

ГАРФ, пр. 5446,
оп. 147, л. 358.

+



СССР

**МИНИСТР
ТОРГОВЛИ**

Совет Министров СССР

24.01.86 № I-9/753

г. Москва

О выполнении плана развития
торговли за одиннадцатую
пятилетку

Работа торговых организаций в истекшем пятилетии была направлена на выполнение задач, поставленных XXVI съездом КПСС, реализацию постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 14.01.82 № 29 "О мерах по дальнейшему развитию торговли и улучшению торгового обслуживания населения в одиннадцатой пятилетке".

Розничный товароборот государственной и кооперативной торговли за 1981-1985 годы увеличился в сопоставимых ценах на 44 млрд. рублей, или 16% и достиг в 1985 году 324,1 млрд. рублей.

За пятилетие продажа населению продовольственных товаров по предварительным данным возросла на 15,1 процента, в том числе мясопродуктов на 29, молокопродуктов - 17, яиц - 20, рыбопродуктов - 8,6, кондитерских изделий - 23, масла растительного - 18, маргариновой продукции - 12, муки - 12 процентов. Потребление мясопродуктов на душу населения по стране в целом в 1985 году составило 61 кг против 58 кг в 1980 году, соответственно молокопродуктов 328 и 314 кг, овощей и бахчевых - 100 и 97 кг, фруктов - 49 против 38 кг.

Продажа непродовольственных товаров увеличилась на 24,6 процента, из них товаров легкой промышленности - на 20,5, в том числе хлопчатобумажных тканей на 34, одежды - 23, верхнего трикотажа - 32, кожаной обуви - 24 процента. Продажа товаров культурно-бытового и хозяйственного назначения в целом возросла на 28 процентов. Обеспеченность населения многими основными видами бытовой техники приблизилась к рациональным нормативам. В расчете на 100 семей в пользовании у населения сейчас имеется 98 телевизоров, 99 радиоприемных устройств, 92 холодильника, 72 стиральные машины, 525 часов.

На душу населения товароборот в 1985 году составил 1168 рублей против 1019 рублей в 1980 году. В расчете на одного сельского

организация)
Алексей
(подп.)

жителя товарооборот в сложившихся ценах возрос на 19 процентов, против 11,4 процента на одного городского жителя. Высокими темпами осуществлялось развитие товарооборота в Узбекской, Таджикской, Туркменской, Грузинской, Азербайджанской, Киргизской союзных республиках.

Однако пятилетнее задание по развитию товарооборота невыполнено в целом по стране на 6,6 млрд.рублей. Пятилетний план товарооборота (по сумме годовых планов) выполнили только пять союзных республик - Белорусская, Литовская, Киргизская, Таджикская и Эстонская.

Предприятиями общественного питания государственной и кооперативной торговли установленный объем товарооборота за пятилетие выполнен (по сумме годовых планов) на 100,3 процента и выпуска продукции собственного производства - на 100,9. Прирост товарооборота составил 3,9 млрд.рублей, или 14 процентов; объема реализации продукции собственного производства - 3,2 млрд.рублей, или 19,6 процентов.

Развитие товарооборота сдерживалось недостатком товарных ресурсов, недопоставкой целого ряда пользующихся спросом населения товаров народного потребления предприятиями промышленности, недостатками в работе торговых организаций.

Капитальные вложения по отрасли "торговля" за 1981-1985 годы использованы в сумме 2,3 млрд.рублей, или на 91 процент. С учетом кредитов Стройбанка СССР и Госбанка СССР и других сверхплановых источников финансирования капиталовложения составили 3,5 млрд.рублей. Пятипроцентные отчисления от средств, выделяемых на жилищное строительство, освоены на 2,4 млрд.рублей (71 процент к плану).

План подрядных строительно-монтажных работ на объектах торговли Минтяжстроем СССР выполнен на 82 процента, Минстроем СССР - 88, Минпромстроем СССР - 89, Минвостокстроем - 99 процентов.

За пятилетие торговая площадь магазинов государственной торговли увеличилась по предварительным данным на 3,4 млн.кв.м, сеть предприятий общественного питания - на 3,3 млн.мест.

Установленные постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 14 января 1982 г. № 29 задания выполнены - по приросту сети магазинов на 100 процентов, предприятий общественного питания - 99, вводу в действие общетоварных складов - 157, распределительных холодильников - 75 процентов. Построены и введены в действие общетоварные склады общей площадью 2,3 млн.кв.м, распределительные

холодильники емкостью 210 тыс. тонн, хранилища для картофеля, овощей и фруктов на 680 тыс. тонн.

Внедрение достижений научно-технического прогресса в отрасли осуществлялось на основе территориальных межотраслевых программ рационализации торговли.

Особое внимание уделялось выполнению межотраслевой комплексной программы по механизации труда в 16-ти регионах страны. В 1981-1985 годах в городах этих регионов внедрено, по предварительным данным 600 тыс. единиц тары-оборудования при задании 520, переведено на прогрессивную систему товароснабжения продовольственных магазинов торговой площадью 500 тыс. кв. м при задании 440. В результате перевода магазинов на прогрессивную систему товароснабжения за счет реконструкции и технического перевооружения условно высвобождено 7 тыс. человек, экономический эффект составил 40 млн. рублей.

На индустриальную технологию приготовления пищи по оперативным данным переведено предприятий общественного питания на 3,1 млн. мест, или 19,6 процента от их общего количества, в том числе в Украинской ССР - 50 процентов, в Литовской ССР - 31, Латвийской ССР - 27 процентов.

Предприятиями торговли и общественного питания внедрено 801 тыс. единиц тары-оборудования, 1530 комплектов холодильного оборудования для хранения и продажи скоропортящихся товаров из тары-оборудования, 997 штук электроштабелеров ЭШ-188, 40 штук автоматов для фасовки сахара-песка; создано 49 автоматизированных предприятий общественного питания (кафе-автоматы). На работу с применением тары-оборудования переведено 2250 магазинов. За годы пятилетки разработано и рекомендовано к производству 69 новых видов торгово-технологического оборудования.

На начало 1986 года в государственной торговле страны имелось около 90 тыс. магазинов самообслуживания. Их удельный вес в общем объеме товарооборота магазинов достиг 58 процентов.

Основным направлением в совершенствовании торговой сети по продаже продовольственных и непродовольственных товаров повседневного спроса было развитие магазинов типа "универсам", специализация сети по продаже товаров культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода, изделий легкой промышленности, товаров для досуга, технического и художественного творчества. В настоящее время действует более 1 тыс. магазинов "универсам", или почти в 3 раза больше, чем в 1980 году.

Площадь специализированных магазинов по продаже одежды, радио и фототоваров возросла почти в 1,5 раза, ювелирных изделий, электротоваров – на 25 процентов.

В торговых предприятиях получили дальнейшее развитие дополнительные услуги. Мелкая переделка швейных изделий осуществляется в каждом третьем специализированном магазине "Одежда", раскрой тканей – в каждом специализированном магазине по торговле тканями, универмаге и доме торговли. За пятилетие на крупных розничных торговых предприятиях в системе государственной торговли открыто 4,5 тыс. кафе-териев и буфетов.

Дальнейшее развитие и совершенствование получила продажа продовольственных товаров по предварительным заказам с доставкой их на дом и к месту работы. В системе государственной торговли более 11 тыс. магазинов осуществляют продажу товаров по этому методу. Кроме того, на промышленных предприятиях, стройках и учреждениях оборудовано 10,8 тыс. таких пунктов.

Министерствами торговли союзных республик и торговыми организациями на местах осуществляются меры по переспециализации предприятий розничной торговли и общественного питания ранее реализовавших винно-водочные изделия в предприятия по продаже мороженого, соков, безалкогольных напитков, кондитерских изделий. Только в 1985 году дополнительно открыты пельменные, пирожковые, чебуречные, блинные и другие узкоспециализированные предприятия более чем на 9 тысяч мест. Количество предприятий, ранее реализовавших алкогольные напитки, в розничной торговле сократилось на 61 процент, в общественном питании – 70 процентов.

В 1985 году объем розничного товарооборота увеличился по сравнению с 1984 годом на 8 млрд. рублей. Общий объем товарооборота в 1985 году выполнили торговые предприятия Белорусской, Литовской, Армянской и Эстонской союзных республик.

В связи с осуществляемыми мерами по борьбе с пьянством и алкоголизмом, продажа алкогольных напитков в 1985 году по сравнению с 1984 годом сократилась на 5,3 млрд. рублей, или на 10,3 процента.

Розничным торговым организациям в 1985 году недопоставлено продовольственных и непродовольственных товаров (не считая водки и винопродукции) на 2,9 млрд. рублей.

Предприятия Минлегпрома СССР за 1985 год недопоставили торговле товаров против плана, включая дополнительные задания, установ-

ленные постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 04.01.85 № 37 и распоряжениями Совета Министров СССР от 08.01.85 № 56 и от 09.08.85 № 1717 на сумму 1500 млн.руб., в том числе швейных изделий - 920 млн.руб. и кожаной обуви - 550 млн.рублей. При этом значительная доля невыполнения допущена минлегпромами РСФСР - 760 млн.руб., Узбекской ССР - 110 млн.руб., Таджикской ССР - 72 млн.руб. и Грузинской ССР - 72 млн.рублей.

Товаров культурно-бытового и хозяйственного назначения по рыночному фонду предприятиями общесоюзных и союзно-республиканских министерств и ведомств СССР за январь-ноябрь 1985 года поставлено на 703 млн.рублей меньше объемов, предусмотренных Госпланом СССР в расчетах товарного обеспечения.

В целом установленные промышленности задания по дополнительному производству не выполнены по товарам легкой промышленности на 1,0 млрд.рублей и товарам культурно-бытового и хозяйственного назначения на 1,3 млрд.рублей.

Для повсеместной торговли в истекшем году были достаточны выделенные объемы муки для хлебопечения и общественного питания, риса, манной и I-2 вида прочей, макаронных изделий, сахара, масла растительного, маргарина, отдельных видов рыбы (в основном ставриды, сардины, мелочи II и III группы, кильки), рыбных консервов, чая и некоторых других товаров.

Вместе с тем спрос населения по ассортименту многих пищевых товаров удовлетворялся не полностью (крупа гречневая и овсяная, бобовые, сахар-рафинад кусковой, чай высших сортов, макаронные изделия длиннотрубчатые, плодоовощные консервы, кондитерские изделия).

Продажа продуктов животноводства (мясопродуктов и молокопродуктов) в большинстве регионов страны в истекшем году по-прежнему осуществлялась с использованием различных форм рационирования.

Из-за недостаточности ресурсов плодоовощной продукции и недопоставки ее торговым организациям в 1985 году картофеля, овощей и фруктов продано по предварительным данным, меньше плана на 2,5 млн.тонн на сумму около 1,4 млрд.рублей.

Не удовлетворялся спрос населения и на многие виды непродовольственных товаров. В продаже недоставало мужских костюмов и брюк из шерстяных тканей, сорочек, платьев, халатов из хлопчатобумажных тканей, модных швейных и трикотажных изделий, одежды для

молодежи, лиц пожилого возраста и спортивно-туристского назначения. Ухудшилось обеспечение населения детской одеждой.

Предприятиями легкой промышленности недопоставлено торговым организациям в истекшем году сорочек мужских из хлопчатобумажных и смесовых тканей - 15 млн.штук, в том числе для детей - 10 млн. штук, курток спортивных утепленных для детей - 0,5 млн.штук, полотенец махровых - 6 млн.метров.

По-прежнему напряженным остается положение с обеспечением населения обувью, особенно детской. План производства кожаной обуви с учетом дополнительных заданий предприятиями Минлегпрома СССР не выполнен в 1985 году на 12 млн.пар. Хромовой обуви торговые организации недополучили 25 млн.пар, в том числе детской - 5 млн.пар.

Ощущались трудности в обеспечении населения отделочными и прикладными материалами. Недоставало в продаже чайников, кофейников, дуршлагов, посуды эмалированной в наборах и целого ряда других товаров.

Обеспеченность розничной и оптовой торговли запасами товаров (без алкогольных напитков) на 01.01.86 по сравнению с этой же датой прошлого года сократилась на 3 дня торговли (соответственно 128 и 131 день). Ниже нормативов запасы почти всех основных продовольственных товаров, одежды, трикотажных, чулочно-носочных изделий и всех видов обуви. В то же время значительно превышают нормативы запасы ювелирных изделий, хрусталя, ковров, шерстяных и шелковых тканей, шерстяных платков, табачных изделий, вина виноградного и плодово-ягодного, шампанского и коньяка.

Сложившееся положение с запасами многих товаров, их ассортиментная структура создают дополнительные трудности в обеспечении торговли в 1986 году.

Из-за неполного размещения промышленностью установленных на текущий год планов производства товаров народного потребления, наличием в расчетах товарного обеспечения Госплана СССР нереальных к поступлению или реализации товарных ресурсов, а также отказом союзных республик от рыночных фондов алкогольных напитков на 4,4 млрд.рублей, план товарооборота на 1986 год по расчету Министерства торговли СССР не обеспечен товарным покрытием на 14 млрд.рублей.

Министерством торговли СССР направлены всем министерствам промышленности, поставляющим товары народного потребления и Советам

Министров союзных республик предложения по дополнительному производству в текущем году и поставке в торговлю недостающих товаров на 15 млрд. рублей и проводит с промышленностью работу по организации их выпуска.

Итоги работы отрасли в одиннадцатой пятилетке и задачи развития торговли в 1986 году рассмотрены 22 января т.г. на заседании Коллегии Министерства и определены меры по обеспечению выполнения установленных плановых заданий.

Вашин Г.И.Ващенко
21.1.86.

87

114 958 311.02 3

Доклад Минторга СССР о выполнении плана развития торговли за одиннадцатую пятилетку

Минторг (т. Ващенко) докладывает, что работа торговых организаций в истекшем пятилетии была направлена на выполнение задач, поставленных XXVI съездом КПСС, реализацию постановления ЦК КПСС и Совмина СССР от 14 января 1982 г. № 29 "О мерах по дальнейшему развитию торговли и улучшению торгового обслуживания населения в одиннадцатой пятилетке".

Розничный товарооборот государственной и кооперативной торговли за 1981-1985 годы увеличился в сопоставимых ценах на 44 млрд. рублей (16%) и достиг в 1985 году 324,1 млрд. рублей. Продажа продовольственных товаров возросла на 15,1%, в том числе мясопродуктов - на 29% и молокопродуктов - на 17%. Потребление мясопродуктов на душу населения по стране в целом в 1985 году составило 61 кг против 58 кг в 1980 году, молокопродуктов - соответственно 328 и 314 кг. Продажа непродовольственных товаров увеличилась на 24,6% и товаров культурно-бытового и хозяйственного назначения - на 28%. Обеспеченность населения многими основными видами бытовой техники приблизилась к рациональным нормам. Однако пятилетнее задание по развитию товарооборота недовыполнено в целом по стране на 6,6 млрд. рублей. Пятилетний план товарооборота (по сумме годовых планов) выполнили только 5 союзных республик: Белорусская, Литовская, Киргизская, Таджикская и Эстонская.

Развитие товарооборота сдерживалось недостатком товарных ресурсов, недопоставкой целого ряда пользующихся спросом у населения товаров, недостатками в работе торговых организаций.

Капитальные вложения по отрасли "Торговля" за пятилетие использованы в сумме 2,3 млрд. рублей, или на 91%. С учетом кредитов Стройбанка СССР и Госбанка СССР и других сверхплановых источников финансирования капиталовложения составили 3,5 млрд. рублей. 5-процентные отчисления от средств, выделяемых на жилищное строительство освоены на 2,4 млрд. рублей, или 71% к плану. План подрядных строительно-монтажных работ на объектах торговли Минтяжстроем СССР выполнен на 82%, Минстроем СССР - на 88%, Минпромстроем СССР - на 89% и Минвостокстроем - на 99%.

Внедрение достижений научно-технического прогресса в отрасли осуществлялось на основе территориальных межотраслевых программ рационализации торговли. Особое внимание уделялось выполнению

межотраслевой комплексной программы по механизации труда в 16 регионах страны. В результате условно высвобождено 7 тыс. человек, экономический эффект составил 40 млн. рублей.

На начало 1986 года в государственной торговле имелось около 90 тыс. магазинов самообслуживания. Их удельный вес в общем объеме товарооборота достиг 58%. Основным направлением в совершенствовании торговой сети по продаже продовольственных и непродовольственных товаров повседневного спроса было развитие магазинов типа "Универсам", специализация сети по продаже товаров культурно-бытового и хозяйственного назначения, изделий легкой промышленности, товаров для досуга, технического и художественного творчества. По предварительным заказам с доставкой товаров на дом и к месту работы в системе государственной торговли работало 11 тыс. магазинов, кроме того, на промышленных предприятиях, стройках и учреждениях оборудовано 10,8 тыс. таких пунктов.

Минторги союзных республик и торговые организации осуществляют меры по переспециализации предприятий торговли и общественного питания, ранее реализовавших спиртные напитки, в предприятия по продаже мороженого, соков, безалкогольных напитков, кондитерских изделий. Количество предприятий, ранее реализовавших алкогольные напитки, в розничной торговле сократилось на 61%, в общественном питании — на 70%.

В 1985 году объем товарооборота увеличился по сравнению с 1984 годом на 8 млрд. рублей. Задание по общему объему выполнили торговые предприятия 4 союзных республик: Белорусской, Литовской, Армянской и Эстонской. Продажа алкогольных напитков сократилась на 5,3 млрд. рублей, или на 10,3%.

Для продажи населению в 1985 году недопоставлено товаров (не считая водки и винопродукции) на 2,9 млрд. рублей.

В истекшем году для повсеместной торговли было достаточно риса, манной крупы, макаронных изделий, сахара, масла растительного, маргарина, отдельных видов рыбы (в основном ставриды, сардины, мелочи II и III групп, кильки), рыбных консервов, чая и некоторых других товаров. Не полностью удовлетворялся спрос на крупу гречневую и овсяную, бобовые, сахар-рафинад кусковой, чай высших сортов, макаронные длиннотрубчатые изделия, плодоовощные консервы, кондитерские изделия. Продажа продуктов животноводства в большинстве регионов

страны по-прежнему осуществлялась с использованием различных форм
рационарирования. Из-за недостаточности ресурсов плодоовощной продук-
ции и недопоставки ее в 1985 году продано картофеля, овощей и фрук-
тов меньше плана на 2,5 млн. тонн, или на 1,4 млрд. рублей.

Из непродовольственных товаров в продаже недоставало мужских
костюмов и брюк из шерстяных тканей, сорочек, платьев, халатов из
хлопчатобумажных тканей, модных швейных и трикотажных изделий,
одежды для молодежи, лиц пожилого возраста, спортивно-туристского
назначения. Ухудшилось обеспечение населения детской одеждой.
По-прежнему напряженным остается положение с обеспечением обувью,
особенно детской. Недоставало в продаже чайников, кофейников,
посуды эмалированной в наборах и ряда других товаров.

Обеспеченность торговли запасами (без алкогольных напитков)
на 1 января 1986 г. по сравнению с запасами на ту же дату прошлого
года сократилась на 3 дня (128 и 131 день). Ниже норматива запасы
почти всех основных продовольственных товаров, одежды, трикотажных,
чулочно-носочных изделий и всех видов обуви.

Итоги работы отрасли в одиннадцатой пятилетке и задачи развития
торговли в 1986 году рассмотрены 22 января 1986 г. на заседании
коллегии Министерства. Определены меры по обеспечению выполнения
установленных плановых заданий.

~~Разослать членам Президиума Совмина~~
СССР

К. Сведешин
Г. Алиев

Г. Алиев

" 9 " февраля 1986 г.

1